

Protokoll

Protokollführer: Michael Liebler

Mitgliederversammlung (MV) Nabu-Ortsgruppe Aichtal-Neckartenzlingen 16.Juni 2023

Ort: Häfnersaal Aichtal-Neuenhaus

Beginn 19:00

13 Teilnehmer laut Teilnehmerliste s. Anlage 1

- Hinweis von Agnes Pahler: Nabu Ortsgruppe hat für das Nabu-Igel-Projekt in Schlaitdorf den dm-Zukunftspreis gewonnen. Das Preisgeld von 600€ wird dort dringend für Tierfutter etc. benötigt.

- Agnes Pahler stellt Tagesordnung vor:

- 1.) Rückblick auf unsere Aktivitäten der vergangenen 12 Monate
- 2.) Kassenbericht
- 3.) Neuwahlen
- 4.) Aktuelle Projekte
- 5.) Pläne für die nächsten Monate

Zu 1.) Rückblick auf unsere Aktivitäten der vergangenen 12 Monate.

s. Anlage 2: Aktivitäten im vorangegangenen Jahr. Agnes Pahler liest die Aktivitäten vor und erläutert sie und gibt Ausblick auf kommende Veranstaltungen im laufenden Jahr.

Zu 2.) Kassenbericht

Walter Buck stellt den Kassenbericht für das Jahr 2022 vor. Der Bericht wurde von Dietmar Holderieth geprüft. (Herr Holderieth konnte krankheitsbedingt an der MV nicht teilnehmen). Herr Buck berichtet, Herr Holderieth habe keinerlei Unregelmäßigkeiten entdeckt und den Kassenbericht für gut befunden. Herr Buck erläutert zudem, dass das Finanzamt die Ortsgruppe für die Jahre 2019, 2020 und 2021 geprüft und die Gemeinnützigkeit festgestellt hat.

Kassenbericht wird bei den Teilnehmern durchgereicht, sodass jeder Einsicht nehmen kann.

Dabei werden Fragen zur Satzung diskutiert:

- Haftung des Vorstands
- Organisationsform eingetragener Verein versus Ortsgruppe

-Sabine Grödl stellt Antrag auf Entlastung des Vorstandes:

Agnes Pahler, Walter Buck, Michael Liebler

für das Jahr 2022 zur Abstimmung.

Der Antrag wurde einstimmig (mit 10 ja-Stimmen, die drei Vorstände beteiligen sich nicht an der Abstimmung) angenommen.

Der Vorstand ist für das Jahr 2022 entlastet.

Zu 3.) Neuwahl Vorstand

- Frank Huster bemängelt das Fehlen eines inhaltlichen Konzepts des Vorstandes. Beispielsweise fehlten eigene Konzepte zur Klimaveränderung und Stellungnahmen zu Bauleitplänen der

Gemeinden innerhalb der Ortsgruppe. Die anschließende Diskussion wurde lebhaft geführt, aber keine Beschlüsse dazu gefasst.

-Antrag von Sabine Grüdl laut Schreiben an den Vorstand vom 9.6.2023 (s. Anlage 3):

Der neu zu wählende Vorstand solle nicht wie seither aus 1., 2. und 3. Vorstand bestehen, sondern wie ebenfalls in der Satzung vorgesehen aus 3 gleichberechtigten Vorständen.

Diese beiden Möglichkeiten wurden in der MV kontrovers diskutiert:

Pro: die anfallenden Aufgaben des Vorstandes lassen sich leichter auf mehrere Schultern verteilen

Kontra: die Sichtbarkeit des Vorstandes nach Außen und Innen ist nicht so eindeutig

Abstimmung über den Antrag:

Ja 7

Nein 0

Enthaltungen 6

Damit wurde der Antrag auf gleichberechtigte Vorstandsmitglieder angenommen.

Zur Wahl des neuen gleichberechtigten Vorstandes stellen sich auf:

Walter Buck, Sabine Grüdl, Agnes Pahler

Abstimmungsergebnis:

Ja 10

Nein 0

Enthaltungen 3

Damit sind Walter Buck, Sabine Grüdl und Agnes Pahler als gleichberechtigte Vorstände gewählt.

Wahl der Kassenprüfer:

Sonja Bürkle und Dietmar Holderieth stehen zur Wahl

Sie werden einstimmig gewählt (13 ja-Stimmen)

Sonja Bürkle und Dietmar Holderieth sind die neuen Kassenprüfer

-Eine Diskussion über Gebietszugehörigkeiten von Nabu-Mitgliedern und der Zugehörigkeit von Ortschaften zur Ortsgruppe Aichtal-Neckartenzlingen entsteht. Verschiedene Fragen dazu werden erörtert, aber keine Beschlüsse gefasst.

Zu 4.) Aktuelle Projekte

4.1) Agnes Pahler stellt zur Diskussion, was in Zukunft angepackt wird. Sie plädiert dafür die Igelgruppe in Schlaitdorf weiter zu unterstützen. Die Wahl für den Zukunftspreis habe gezeigt, dass Igel Sympathieträger sind und große Aufmerksamkeit erzeugen.

4.2) Agnes Pahler und Sabine Grüdl stellen die Unterschriftensammlung: „Ländle leben lassen – Flächenfraß stoppen vor“ und verteilen dafür ein Formblatt für die Beteiligung. Es wird dazu aufgerufen zu unterschreiben, um die nötige Unterschriftenzahl zu erreichen, damit der Landtag Baden-Württemberg sich mit diesem Volksantrag beschäftigen muss.

4.3) Sabine Grüdl stellt den Antrag (s. Anlage 3): „Bitte um Beratung und Beschluss zur Finanzierung der Streuobstwiese. Fragestellung: Trägt die NABU Ortsgruppe jetzt und in Zukunft die Kosten der Website?“

-Frank Huster erläutert, dass inzwischen Spenden im Rahmen des Streuobstwiesen Projekts der Ortsgruppe in Höhe von 3000 € eingeworben wurden. Weitere 2000 € sind zugesagt. Die Spenden wurden eingeworben mit der Ankündigung sie für eine Website für das Streuobstwiesenprojekt und weitere Öffentlichkeitsarbeit wie Flyer zu diesem Thema zu verwenden. Es setzt sich in der darauffolgenden Diskussion schnell die Meinung durch, dass diese Spenden nur für den angekündigten Zweck eingesetzt werden dürfen. Dazu soll zeitnah ein Konzept erarbeitet werden.

Sabine Grüdl zieht ihren Antrag zurück.

4.4 Der Ortsgruppe wurde eine Streuobstwiese auf der Markung Neckartailfingen mit 2000 qm als Schenkung angeboten. Da die Ortsgruppe kein eingetragener Verein ist, muss die Schenkung an den Nabu-Landesverband Baden-Württemberg gehen. Voraussetzung dafür ist, dass sich die Ortsgruppe um die Pflege und finanziellen Pflichten des Grundstücks kümmert. Es wurde dazu kein Beschluss gefasst.

4.5 Das Ehepaar Witt kümmert sich um Brutkästen für Schleiereulen. Agnes Pahler spricht sich dafür aus, das von der Ortsgruppe zu unterstützen.

4.6 Antrag von Sabine Grüdl auf Umbenennung des Namens der Website der Ortsgruppe von www.Nabu-Aichtal.de auf www.Nabu-Aichtal-Neckartenzlingen.de (s.Anlage 3) der Antrag wurde lebhaft diskutiert und einige weitere Möglichkeiten besprochen bis zur Änderung des Namens der Ortsgruppe in beispielsweise Neckar-Aich. Der Vorstand wird sich erkundigen unter welchen Bedingungen eine solche Namensänderung möglich ist. Diese Namensfrage soll bei weiteren Treffen der Ortsgruppe weiter diskutiert werden.

Sabine Grüdl verzichtet daher auf die Abstimmung über ihren Antrag.

4.7 Nächste Sitzung der Ortsgruppe ist am 14.7.2023, 19:00 Uhr, in der Alten Schule in Neckartenzlingen.

Zu 5.) Tagesordnungspunkt wird verschoben

Ende der Mitgliederversammlung 21:21 Uhr

Michael Liebler